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任务型教学法在技工英语教学中的尝试

论文摘要：本文从技工英语教学特点和任务型教学法理论出发，在使用中高等职业技术院校《新模式英语》系列教材的教学过程中，以“购物”的实际教学案例为例，尝试运用任务型教学法，围绕任务设计、信息收集及处理、情景设计、执行任务、多边评价、讨论评分，教师点评等七个环节组织实施，具有较为积极的现实意义。
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当前，技校学生在英语学习中普遍存在“先天”条件不足的问题，学生在初中没有好好学习基本语法、句型，加上语音知识缺乏，词汇量又少，严重妨碍了对教材内容的理解，因此连最简单的句子都难以读懂，致使大部分学生对英语学习的兴趣不高，应付了事。如何改变技校学生学习英语的现状，增强他们的学习兴趣，变被动为主动，变消极为积极，是摆在我们每个技工教育工作者面前的严峻课题。近年来，笔者在使用中高等职业技术院校《新模式英语》系列教材的教学过程中，逐步尝试运用任务型教学法组织教学，在教学初期使每个学生有了具体的学习动机，在教学中每个学生都扮演着某个角色、承担着一定的责任，同时为每个学生提供了更多的人际交往的机会。通过实践发现，这对培养学生的性格和情感，提高学生运用英语交际的能力很有益处。
任务型教学在我国外语教学界越来越受到关注，所谓任务型教学是指教师通过引导学生在课堂上完成特定任务来进行的教学，是一种强调在“做中学” 的语言教学方法，主要由教学目标、信息输入、活动方式、师生角色、教学环境等要素组成。学生在任务的履行过程中，通过感知、参与、体验、互动、交流、合作等学习方式，实现任务目标，感受成功。任务型教学要求培养学生在真实生活中参与和完成真实的生活任务，英语教学课堂是实施任务型教学的关键所在，课堂中师生和生生的互动和交际有助于学生在完成任务过程中进行对话性互动，进而产生语言的习得，并最终达到掌握语言的目的。
1、 贴近生活，由教师根据教学内容设计出合理的情景教学任务。
首先，教师针对任务制定出明确的教学目标：培养学生的语言能力、学习能力、跨文化交际能力、合作能力和生活能力,培养学生的英语学习兴趣,使学生的思维和想象力、审美情趣和艺术感受、协作和创新精神等综合素质得到发展。
然后，将全班学生分成几个小组，每组6～8人。在学生自由组合的基
础上,教师作适当调整,以确保强弱互补,均匀分配,防止个别组的英语强势学生过多。每组选出一名组长,组织小组活动,并做好协调工作。
以教材第二单元“购物”为例，在课上为每小组设计任务。购物场景：百货商店、书店、超市、饭店、网络购物等；人物分工：顾客（包括：儿童青年、老年等）、营业员（包括导购、售货员、部门经理等）；支付方式：美元现金、信用卡、支票等。各组员根据自己的兴趣和特长，选择某一角色，教师对每个人物提出具体要求，并写好交给每一位学生，学生按各自扮演的人物特点及教师的具体要求去做好准备工作。

二、明确分工，各小组成员分头收集相关信息，并以小组为单位编写情景剧本。

学生可以通过去图书馆、阅览室查阅图书期刊，在网络上浏览下载相关资源，观看英文电视、电影节目等各种途径去获取所需知识。学生收集资料的过程就是自主学习的过程，同时学生们能亲身体会到中西方文化的差异，从而提高学习英语的兴趣。
在教师的宏观监控下，各小组在组长的组织下，将每个组员收集的信息通过分析、讨论、彩排、综合等方式，进行甄别筛选，去粗取精、去伪存真，将纷繁复杂的散乱信息整理成脉络清晰的情景剧本。教师则穿插在各组学生中间，对每组“剧本”的语法规则、句型结构、表达方式等进行把关。此过程对培养学生们收集、分析和利用信息的能力，及团队合作意识有很大帮助。
三、营建精彩的教学情境，让学生们体验一个贴近真实的英语“购物”环境。
教师根据每组的情景剧本，协助学生们营建一个个贴近真实的“购物”情境，让学生融入其间，享受每个角色带来的挑战和激情。在师生的共同努力下，一个个琳琅满目的书店、百货商店、快餐店等在教室里呈现在学生们面前。因为上课其间，学校超市没有什么顾客，教师会和学校超市的领导商量好，把班里的学生带到超市现场，“真刀真枪”地进行演练。在教师的帮助下，“营业员”们把精心制作的英语标签贴在商品前，一张张复印的“美元”、“美分”、“英语支票”发到每位“顾客”手中……在这个过程中,每位学生利用自己的生活经验，用简单的英语表达自己对情境设计的思路，并在真实的讨论环境中学习与其他组员进行沟通和协商，从而得出本组的最佳情境设计方案。这样既可大大提高学生参与的积极性,又可提高学生的工作效率。
四、融入精心设计的情景剧中，充分发挥每一位学生的主观能动性和创造性。

各小组在规定的时间内按顺序向全班同学进行展示。“营业员们”运用相关的交际用语接待“顾客”,如招呼顾客、引路、推荐商品、介绍商品、买卖商品、表示谢意、送别客人等等,“顾客们”则通过打招呼、问路、询问商品性能、价格、质量、完成付款、表达谢意、告别等环节，尽可能地用语言和肢体动作表现出在特定场合下人与人之间的交流。学生们在表演中潜移默化的掌握了“购物”时顾客与“营业员”彼此交流的方法，熟悉了教材要求的对美分、美元的认知、读法和支付方法，掌握了大额商品所用支票的书写及支付方法。

“演员们”通过表现自我、展示成果的过程，享受到成功的喜悦，产生成就感和自豪感，增强交际信心。并且在整个“表演”过程中所有的学生都开口，都有表现自我的机会，都有所收获。同时在教师的带动下，台上台下的学生们彼此互动，台下观众在观看别组同学演出时，积极发现“演员们”的优缺点，并及时调整自己的状态，完善自己下面的表演，学生们的学习兴趣无形中被放大了很多。

教师可利用给人立体想象空间的多媒体技术、直观形象的图片、同学们耳熟能详的英文歌曲等作为背景，渲染现场气氛，为学生们创造一种身临其境的感觉，促进英语教与学的愉快互动。同时，教师和观众们认真观摩，做好随堂记录。
五、严谨公正，对每组的表演进行多边课堂评价，以激励同学们不断进步。
如条件允许，在每组学生表演期间，最好进行录像记录，作为教学成果为学生保留下一个个精彩的学习瞬间。在整个班级表演结束后，教师可以组织全体学生就各组每位表演者的语言形式(发音、词语、句型、语法等)、表演、表情、动作、真实性等各方面自由发表评论。
首先是每组成员对自己表演的个人评价，通过查找自己的不足与缺陷，达到提高自我水平的目的；接下来是本组组长对自己团队表演的总结，从任务的准备到每位组员的表现，再到集体表演的整体效果一一做简短陈述，把一个个闪光点和遗憾都呈现在师生面前，并对遗憾之处提出补救措施，培养实事求是的学习、工作作风；最后是学生代表点评，其他组选派一名代表表演组进行公正的评价，学生们通过各项评价，逐渐学会正确、客观地评价他人和自己，取长补短，反思自己的成功和不足，总结经验，不断丰富自己的语言，启发不断学习的内在动力。
六、严格执行评分要求、标准，师生们对每一组的表演进行赋分评定。
各组组长组织本组成员根据教师事先制定的表演要求和评分标准对其他组每个成员的表演打分。评分标准可参考为：（1）英语发音准确、清晰（30分）；（2）英语语言流畅,无较大的语法错误（30分）；（3）内容积极向上,符合英语做客与待客的习俗（20分）；（4）要求全员参与,有简单的服装道具,表演真实（10分）；（5）演员表情丰富,肢体语言准确、恰当（10分）；（6）考查团体表现:是否认真观看表演,并给予表演者适当的回应,酌情加减（5分），此项由教师负责评分。教师综合各组得分，评出小组一等奖、二等奖、三等奖”，同时根据个人在表演中的突出表现评出最佳表演奖、最佳口语奖、最具潜力奖、进步最快奖等，并按英语课堂奖励机制进行表彰奖励，抓住学生的好胜心理，用一定的奖励措施激励他们参与的积极性。
七、适时总结点评，教师要用积极的眼光评价各组同学的表现。
教师在学生评价后应站在全局对各组从接受任务开始，到信息收集、处理，再到项目执行，最后到学生们自查互查的每个过程进行概括性总结，并从正面进行点评，激励每位学生，对表现好的用“ Very good！”、“ Excellent！”来表扬，对表现一般的，用“Good！”来肯定，对表现欠佳的用“ Try again”来鼓励，切不可用“Stupid!”、“Foolish!”等攻击性的评价。评价时主张多说整体，少说个人，避免言语不慎伤及少数人学习英语的积极性。

任务型教学法充分体现了学生在教学过程中的主体地位和教师的主导作用，作为技工院校，在英语教学中，适时引入任务型教学法，以市场为导向，以就业为目标，对学生进行深化训练，使其能学以致用，必然会培养出专业技能与专业英语同时具备的综合型高素质人才，并能在今后职场中以实力持续发展。
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