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职业院校图书馆在校园文化建设中的作用
摘要：在职业院校中，图书馆图书馆是校园文化建设的重要基地。本文分析了新形势下职业院校图书馆建设的个性化、特色化，是当前职业院校发展的必然选择，并阐述了职业院校图书馆在校园文化建设中的重要作用，提出了中等职业院校图书馆促进校园文化建设途径和方法。 
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图书馆是学校的文献情报中心，是为教学、实训和科研服务的学术性机构。它的工作是学校教学、实训和科研工作的重要组成部分，也是学生课堂学习的延伸，对培养学生良好的品德、掌握专业知识和技能，拓宽知识面有着直接的辅助作用。 教师站在学校教学工作的最前沿，他们准确地掌握着教学用书的新动向，图书馆应紧密地配合教学工作，为教学工作扫清障碍，有的放矢地开发馆藏资源，是职业院校图书馆的责任，也是每个图书馆员的责任和义务。图书馆的发展对职业院校校园文化建设起着举足轻重的作用。 
一、职业院校图书馆的现状 　　 
　　1）设备设施落后。大部分职业院校图书馆未能建立数据库，对馆藏文献进行数字化，且现有硬件设施也逐年老化。2）馆藏书刊不足、信息滞后。由于经费短缺等原因，馆藏书刊得不到及时更新和有效补充，造成图书馆信息资源的匮乏和滞后。3）馆员素质和工作能力不高。由于对图书馆的重视程度不够等原因，馆员的学历、职称、工作能力、专业水平等有待进一步提高，未能有效地开展工作，而且馆员人数偏少，使图书馆的正常工作受到制约。目前，中等职业院校图书馆工作人员普遍存在计算机和网络操作能力不高、知识结构不合理等问题，制约着图书馆的发展。4）管理跟不上职业教育发展的需要。以往图书馆的管理制度和管理模式，有着过多的管制和约束,致使图书馆管理僵化，抑制了创新精神。5）利用率不高。由于职业院校的大部分教师和学生更侧重于操作技能的学习和练习，忽视了图书馆在教育和培养学生过程中的作用，对图书馆的利用率也不高。
现在大部分职业院校图书馆的管理人员的职责感觉就是看着馆藏图书不减少就行了，对于本学科教学培训工作还停留在简单介绍馆藏情况、图书借阅流程及一些管理制度上，缺乏系统的、科学的、实用的的培训能力，对于传播图书馆软件使用方法，图书馆的普及教育，专业对口指向的明确介绍尚显薄弱，课时较少，课程僵化，千篇一律，整个图书馆缺少了积极向上的氛围，这种现象在应试教育向素质教育转轨的今天，已经与“以人为本”的教育理念格格不入了。　 
二、职业院校图书馆在校园文化建设中的作用 

校园文化，是指在学校育人环境中，以学生为主题，以教师为主

导，以促进学生成人成才为目标，由全体师生在教育、科研、管理、生活等各个领域的相互作用中共同创造出来的一切物质和精神的成果。一所职业院校校园文化的成果，最终体现为人的素质的提高，而提高人的素质关键在于教育。中等职业学校图书馆有着独特的教育功能，在校园文化建设中起着不可替代的重要作用。
校园文化包括学校的文化气氛、文化环境、文化活动以及学校的规章制度、教师和学生共同赖以生存的行为方式、世界观的形成、思维方式等等一系列的校园活动。它甚至将会对学生的未来乃至一生产生深刻影响；相对于中等职业技术学校来说，学生正处在世界观的形成时期，他们的良好品质、人格形成以及性格培养等，都将会在校园里形成。

能否真正从思想到行动做到服务育人，充分发挥第二课堂的作用，是衡量学校图书馆文化行为功能的重要标志。首先。要正确处理服务与育人的关系。强化服务育人的自觉意识。图书馆的服务仅是一个过程，不是目的，其最终目的是培养出合格人才。因而，要将服务与育人紧密结合，寓育人于服务之中，才是一种完全的文化行为。其次，弄清“知识”与“文化”的关系，强化文化功能。“有知识，未必有文化”还是很有道理的。专业知识的传递，不完全等于文化知识的传递。文化的内容除专业知识和技能外，还包括人文、社会、自然、艺术等领域的基本知识和文化修养，学生各种素质的提高是相辅相成、互相促进的。因此学校素质教育的开展必须有一个素质教育的氛围，它在学校素质教育中起着触动灵魂、震撼思想、提升精神、催化超越的巨大作用，对综合素质特别是创新素质的提高上有着催化剂的作用。正是由于校园文化这强大的感染力和浸润力，才使学生的知识、能力和素质得到不断地充实和完善，使他们的视野更开阔，思维更活跃，知识面更宽阔，并最终成为良好综合素质的优秀人才。所以，一座学校的校风环境、文化环境对中等职业院校的学生的影响甚远，我们必须重视它，完善它并严格遵守共同维护，为国家为民族培养出有用的、合格的中等职业技术型的人才。

同时，学校图书馆是除了课堂学习专业知识以外的第二课堂，是学生全面成长最重要的文化阵地，是学习其他知识、博览群书的地方。因此，图书馆成了广大学生经常汇集的场所，相比课堂，这里更多了些民主、自由的气氛。在这种氛围中人们会互相切磋、互相影响、互相学习、互相比较、互相督促。因此，若引导得当，可以让学生在这样一种良好的氛围中受到熏陶，从而在潜移默化中形成正确的世界观、人生观、道德观和审美观。所以， 图书馆在向学生传递专业知识信息与技能的同时，也应全方位、多层次、多样化地向他们传授其他高品位的文化知识，从而强化自身的文化功能。  

三、职业院校图书馆促进校园文化建设的途径和方法
在职业院校为社会经济发展、科技进步和满足市场人才需求培养高技能应用性创新人才的过程中，图书馆具有不可替代的优势，充分发挥图书馆的职能，将有力地促进职业院校的创新教育，配合学校搞好校园文化建设。
职业院校培养的是面向生产、建设、管理、服务第一线，能够从事技术开发和应用，具有较强实践能力、创新意识和创新能力的高层次技能型应用性创新人才。职业院校图书馆首先应体现职业性特色，其建设要以培养高、中、初级技术型、技能型人才为依据，传递社会生产第一线所需的理论技术和经验技术、智力技能和动作技能，淡化学科性，强化职业性。在馆藏方面，要针对一定的职业范围，以专业实用型为主，把与学校专业有关的职业技术教育理论、技能技巧、职业培训等方面的文献作为重点收藏。在文献类型上，就与中等职业教育强化实践性、应用性、技术性相适应，除收藏图书、期刊、内部资料和其它连续出版物外，还要收藏光盘、声像资料等多种载体文献。

职业院校在规划图书馆建设时必须明确能否最大程度提供现代化的电子信息服务已成为衡量图书馆水平的重要标准。职业院校图书馆在搞好基础流通和阅览服务的同时，应不断拓展服务功能，为读者提供多层次、多样化的服务。第一，注重网络信息资源的开发利用, 将馆藏特色资源数字化、网络化。第二，开展参考咨询服务，针对读者提问，及时提供文献线索,帮助指导读者利用馆藏资源。第三，提供定题服务，跟踪学校教科研项目，收集、整理、索取相关信息提供全面、准确、及时的信息保障。另外职业院校应根据教师教学科研水平和学生综合素质不断提高的实际状况，重视电子阅览系统的硬件建设，重点建设好电子阅览室, 避免学生沉湎于不良网吧．浏览一些不健康的内容，把学生们都吸引到自己的网上来，无形中就会起到其他思想政治工作方式所不能起到的作用。 　　　   
　　图书馆都有较大的报告厅、阅览室， 应不定期地邀请校内外专家对学生进行讲座，使同学们养成良好的阅读习惯和读书方法,拓宽知识面，使学生终生受益。并时常合理地安排组织一些学生论坛、读书会和学术报告活动，以此吸引学生自由参加这些活动，逐渐形成一种研究理论问题的氛围。 另外图书馆可以在大厅、走廊、过道等设立板报栏、橱窗栏 ，发布各种最新消息，如：把全国各职校的思想政治工作的动态、有关理论专题最新发表的文章、最有影响的书刊及时推荐给学生和教师，让教师教起来有新内容，学生学起来有新感觉，引导学生思考和学习。 
    图书馆是校园文化建设的重要组成部分，是校园精神文明发展水平的象征，应当成为校园精神文明与文化的重要景观。所以充分发挥图书馆在校园文化建设中的作用，为高校培养出良好综合素质的优秀人才。
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